
Районный методический кабинет управления образования 
ад м ннистраци и 

Нанайского муниципального района 

ТЕКСТЫ ЗАДАНИЙ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ 2018-2019 УЧЕБНЫЙ ГОД 
6 класс 

Максимальная оценка-100 баллов. 
Время выполнения- 45 минут 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 Итого 

Максимальный балл 12 10 9 14 12 10 18 15 100 

Балл участника 
Подпись проверяющего 

Задание 1. Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, 
напишите «да», если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в 
таблицу. 

1.1. Экономика - это наука, отражающая взгляды человека на мир и окружающее 
его общество. 

1.2. Потребности бывают подлинными и мнимыми. 
1.3. Оценка человеком своих способностей называется самооценкой. 
1.4. В сказках и мифах отразились представления людей об окружающем их мире. 
1.5. Отличительной чертой человека является способность добывать пищу. 
1.6. Детство считается самым беззаботным периодом в жизни человека, потому что 

взрослые предоставляют ребенку полную самостоятельность в поступках. 
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Максимальная оценка - 12 баллов(по 2 балла закаждый верный ответ). 
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Задание 2. Установите соответствие между основными видами деятельности и 

их признаками. Свой ответ внесите в таблицу. 
ПРИЗНАК ВИДА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВИД 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
A) создание полезных продуктов 
Б; обретение новых знаний 
B) оказание полезных услуг 
Г) нацеленность на получение практически полезного 
результата 
Д) изучение основ наук 
Е) направленность на преобразование ресурсов природы 
Ж) создание духовных и материальных ценностей 
3) освоение опыта предыдущих поколений 
И) условный характер 
К) подражание реальной деятельности 

1) игра 
2) учёба 
3) труд 
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Максимальный балл за ответ -12 баллов(За верный ответ на вопрос - 2 балла. За два 
верных объяснения - 5 баллов). 

Задание 6. Что связывает людей, изображённых на фотографиях? 

Объясните: 
а) Что такое страх и какие примеры страха вы можете привести? 
б) В чем заключается польза страха, является ли он проявлением инстинкта 

самосохранения? . -
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Максимальный балл за ответ -10 баллов (За верный ответ на вопрос - 2 балла. За два 
верных объяснения - в баллов). 

Задание 7. Решите обществоведческий кроссворд. 

По горизонтали: 
1. Оценка личностью самой себя, своих возможностей 
5. Торжественная песнь 
6. Процесс приобретения человеком знаний 
8. Социальная группа, основанная на родственных связях 

По вертикали: 
2. Взаимные деловые и дружеские отношения людей 
3. Высказывание, содержащее определённую мысль 
4. Форма общения людей посредством языка 



7. Социально и духовно развитый человек 
9. Процедура избрания кого-либо путём голосования 
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Максимальная оценка -18 баллов(по два балла за каждое верно указанное слово). 

Задание 8. Привлекая обществоведческие знания, составьте краткое (из 5-7 
предложений) сообщение о социальных отношениях, используя все приведённые ниже 
понятия: 

А Семья, Группа, Брак, Обязанности, Функции, Дети 

Максимальный балл за ответ ^ 15 баллов. 
Оценивается качество и количество составленных предложений. 
5-7 предложений (использованы все понятия) — 15 баллов. 
3 — 4 предложения (использованы четыре понятия) - 12 баллов. 
2 -3 предложения - (использовано три понятия) - 6 баллов. 
Менее - 0 баллов 



Максимальная оценка ~ 10 баллов(по 1 баллу за каждую верную позицию). 

Задание 3. Прочитайте высказывания известных людей. О каком 
обществоведческом понятии они говорят? Свой ответ запишите. 

1) «Это^впределенные предписания, согласно которым наш долг - управлять своей 
жизнью и своими поступками в любых обстоятельствах» (Марк Тулий Цицерон) 

h**b- Г М Р Л ^ Ц У и , 

2) «Человек является прежде всего сыном своей страны, гражданином своего 
отечества, горячо принимающим к сердцу его интересы» (В.Г. Белинский) 

3) «Под ее именем мы разумеем не только внешние приличия, но всю внутреннюю 
основу побуждений» (Я.Коменский) 

Максимальная оценка - 9 баллов(по 3 балла за каждую верную позицию). 

Задание 4. Вставьте пропущенные в тексте слова. 
В законе о Государственном 1. - ^ т Н и V нашей страны написано: 

"Государственный 2. - . ^ ^ а д , Российской Федерации представляет собой 
четырехугольный, с закругленными нижними углами, заостренный в оконечности 
крадный геральдический (от "геральдика" - наука о 3. '~!>У^,В£^ ) щит с золотым 
4. Cjsr ,.у\лЬ" v j IД/1У орлом, поднявшим вверх распущенные крьйлья. Орел увенчан двумя 
малыми и одной большой коронами, соединенными лентой. В правой лапе орла -
5. _ ЧА^ГьА (жезл - один из почетных знаков носителя верховной власти), в левой -
держава (тУн. царское яблоко - одна из регалий - золотой шар с крестом наверху). На 
груди орла в красном щите - едущий в лево на серебряном коне серебряный 
6. ( К/Х/Г^Т'. (? в синем плаще, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого 
навзничб 7. ft.^J также обращенного влево." 
Максимальная оценка —14 баллов(по 2 балла за каждую верную позицию). 

Задание 5. Социологическая служба провела опрос россиян. Им был задан 
вопрос: «Какие праздники для Вас являются самыми значимыми?» Результаты 
опроса представлены в таблице. 

Праздники Кол-во ответивших 

Масленица 6 

9 мая — День Победы 38 

23 февралая — день защитника Отечества 10 

Новый год 83 

8 марта — Международный женский день 19 

Какой праздник по результатам опроса россияне считают наименее важным? 
Предположите почему (выскажите не менее двух предположений). 



Районный методический кабинет управления образования 
администрации 

Нанайского муниципального района 

ТЕКСТЫ ЗАДАНИЙ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ 2018-2019 УЧЕБНЫЙ ГОД 
6 класс 

Максимальная оценка —100 баллов. 
Время выполнения- 45 минут 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 Итого 

Максимальный балл 12 10 9 14 12 10 18 15 100 

Балл участника 
Подпись проверяющего 1 

Задание 1. Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, 
напишите «да», если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в 
таблицу. 

1.1. Экономика - это наука, отражающая взгляды человека на мир и окружающее 
его общество. 

1.2. Потребности бывают подлинными и мнимыми. 
1.3. Оценка человеком своих способностей называется самооценкой. 
1.4. В сказках и мифах отразились представления людей об окружающем их мире. 
1.5. Отличительной чертой человека является способность добывать пищу. 
1.6. Детство считается самым беззаботным периодом в жизни человека, потому что 

взрослые предоставляют ребенку полную самостоятельность в поступках. 
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Макетнаяьная оценка -12 балловФпо 2 балла за каждый верный ответ). # г . 
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Задание 2. Установите соответствие между основными видами деятельности и 
их признаками. Свой ответ внесите в таблицу. 
ПРИЗНАК ВИДА ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ВИД 

ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 
A) создание полезных продуктов 
Б) обретение новых знаний 
B) оказание полезных услуг 
Г) нацеленность на получение практически полезного 
результата 
Д) изучение основ наук 
Е) направленность на преобразование ресурсов природы 
Ж) создание духовных и материальных ценностей 
3) освоение опыта предыдущих поколений 
И) условный характер 
К) подражание реальной деятельности 

1) игра 
2) учёба 
3) труд 
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Максимальный балл за ответ - 12 баллов(За верный ответ на вопрос - 2 балла. За два 
верных объяснения - 5 баллов). 

Задание 6. Что связывает людей, изображённых на фотографиях? 

Объясните: 
а) Что такое страх и какие примеры страха вы можете привести? 
б) В чем заключается польза страха, является ли он проявлением инстинкта 
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Максимальный балл за ответ -10 баллов (За верный ответ на вопрос — 2 балла. За два 
верных объяснения - 8 баллов). 

Задание 7. Решите обществоведческий кроссворд. 

По горизонтали: 
1. Оценка личностью самой себя, своих возможностей 
5. Торжественная песнь 
6. Процесс приобретения человеком знаний 
8. Социальная группа, основанная на родственных связях 

По вертикали: 
2. Взаимные деловые и дружеские отношения людей 
3. Высказывание, содержащее определённую мысль 
4. Форма общения людей посредством языка 



7. Социально и духовно развитый человек 
9. Процедура избрания кого-либо путём голосования 
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Максимальная оценка -18 6аллов(по два балла за каждое верно указанное слово). 

Задание 8. Привлекая обществоведческие знания, составьте краткое (из 5-7 
предложений) сообщение о социальных отношениях, используя все приведённые ниже 
понятия: 

, Семья, Группа, Брак, Обязанности, Функции,Г%ети 

i7r,js% /Г,-Рг, ;xC/> r j . XJ-

Максимальный балл за ответ - 15 баллов. 
Оценивается качество и количество составленных предложений. 
5-7 предложений (использованы все понятия) - 15 баллов. 
3 - 4 предложения (использованы четыре понятия) - 12 баллов. 
2 -3 предложения - (использовано три понятия) - 6 баллов. 
Менее - 0 баллов 



Максимальная оценка -10 баллов(по 1 баллу за каждую верную позицию). 

Задание 3. Прочитайте высказывания известных людей. О каком 
обществоведческом понятии они говорят? Свой ответ запишите. 

1) «Это определенные предписания, согласно которым наш долг - управлять своей 
жизньюи своими поступками в лю<бых обстоятельствах» (Марк Тулий Цицерон) 

2) «Человек является прежде всего сыном своей страны, гражданином своего 
отечества, горячо принимающим к сердцу его интересы» (В.Г. Белинский) 

ctf.-fUt />у С &П&&.Р. 

3) «Под ее именем мы разумеем не только внешние приличия, но всю внутреннюю 
основу по^^ждений» (Я.Коменский) 

Максимальная оценка - 9 баллов(по 3 балла за каждую верную позицию). 

Задание 4. Вставьте пропущенные в тексте слова, -^Jt' 
В законе о Государственном \.'Ч.О (РУЪ нашей страны написано: 

"Государственный 2. Q\stC'Ln' Российской Федерации представляет собой 
четырехугольный, с закругленными нижними углами, заострённый в оконечности 
красный геральдический (от "геральдика" - наука о 3. Zj^fOO-Pl'L) шит с золотым 
4. Сс ^ ^ • ^ ю ' м , поднявшим вверх распущенные крылья. Орел увенчан двумя 
малыми и одной большой коронами, соединенными лентой. В правой лапе орла -
5. 044-')xU, (жезл — один из почетных знаков носителя верховной власти), в левой -
держава (т. н. царское яблоко - одна из регалий - золотой шар с крестом наверху). На 
груди орла в красном щите - едущий в лево на серебряном коне серебряный 
6. j ], t1sCjfl£,iOb в синем плаще, поражающий серебряным копьем черного опрокинутого 
навзничь , также обращенного влево." 
Максимальная оценка - 14 баллов(по 2 балла за каждую верную позицию). 

Задание 5. Социологическая служба провела опрос россиян. Им был задан 
вопрос: «Какие праздники для Вас являются самыми значимыми?» Результаты 
опроса представлены в таблице. 

Праздники 
Кол-во ответивших 

Масленица 6 

9 мая — День Победы 38 

23 февралая — день защитника Отечества 10 

Новый год 83 

8 марта — Международный женский день 19 

Какой праздник по результатам опроса россияне считают наименее важным? 
Предположите почему (выскажите не менее двух предположений). 



Районный методический кабинет управления образования администрации 
Нанайского муниципального района 

ШКОЛЬНЫЙ ЭТАП ОЛИМПИАДЫ 2017-2018 УЧЕБНЫЙ ГОД 

ТЕКСТЫ ЗАДАНИЙ ПО ОБЩЕСТВОЗНАНИЮ 
11 класс 

Максимальная оценка - 100 баллов. 
Время выполнения работы - 1 час 20 минут. 

№ задания 1 2 3 4 5 6 7 8 9 Итого 

Максимальный 1 ! 6 
балл 3 

1 
0 

18 12 
i 

6 6 8 21 100 

Балл участника ' 1 
Подпись | 
проверяющего 

Задание 1. Выберите несколько верных ответов. Ответы занесите в таблицу. 
1.1. Сторонники договорной теории называли среди причин возникновения 
государства 
а) необходимость защиты естественных прав 
б) необходимость обеспечения безопасности 
в) необходимость подавлять сопротивление завоёванных народов 
г) разделение труда 
д) необходимость строительства крупных ирригационных сооружений 
е) необходимость организации управления при укрупнении семьи 
1.2. Выберите общие признаки между рыночной и плановой экономикой. 
а) поиск способов эффективного использования сырья и материалов 
б) обеспечение свободной конкуренции товаропроизводителей 
в) установление цен на товары посредством колебаний спроса и предложения 
г) разрешение проблемы ограниченности ресурсов 
д) специализация отраслей хозяйства и предприятий 
е) директивное планирование выпуска товаров 
1.3. К обстоятельствам смягчающим уголовное наказание, относятся: 
а) отсутствие умысла на совершение преступления 
б) несовершеннолетие виновного 
в) состояние инвалидности у виновного 
г) наличие малолетних детей у виновного 
д) наличие ребёнка-инвалида на попечении виновного 
е) совершение преступления в силу стечения тяжелых жизненных обстоятельств 
1.4. К ранним формам религии относятся: 
a) деизм 
б) анимизм 
b) фетишизм 
г) материализм 
_д| тотемизм 
е) монотеизм 
1.5. К методам теоретического познания относятся: 
а) гипотеза 
б) эксперимент 
в) наблюдение 
rj. описание 
д) диспозиция 



13. доминирующий; 14. избегание; 1 ^ Т р у д ; 16. ^Группа; 17. открытость; 18. 
суррогатный; 

19. поколение: 20.чувство 

А [ Б _ _ ! В Г д Е Ж 3 и к 
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Максимальная оценка -10 баллов (1 баллу за каждую верную позицию). 

Задание 4. Заполните схему номерами, соответствующими приведённым ниже 
понятиям. 

Понятия: 1. создание стрессовых ситуаций, 2. информирование о социальной 
напряжённости. 3. позитивные, 4. функции социальных конфликтов. 5. стимулирование 
социальных изменений, 6. разрушение социальной системы,7. негативные, 8. снятие 
социальной напряжённости. 9. дезорганизация социальной жизни. 

Максимальная оценка - 18 баллов (2 балла за каждую верную позицию). 

Задание 5. Решите правовую задачу. 
5.1. Гражданин РФ Иванов создал сайт, используя при этом в его названии 

товарный знак <<- I ide». На страницах сайта он размещал информацию о вредном 
воздействии современных бытовых средств на природную среду и здоровье людей. 
Противоречат ли действия Иванова законодательству Российской Федерации? 

fftu^ 

5.2. На работу в должности расклейщиков объявлений пришли устраиваться Артур 
- 18 лет, Семен - 16 лет. Леонид - 15 лет, они уже закончили школу, и Федор - 14 лет. 
ученик 9 класса.С кем из них и на каких условиях работодатель имеет право заключить 
трудовой договор? 

5.3. Долганов, работник электростанции, оградил свой огород проволокой и 
подключил ее к электросети с напряжением 220 вольт. При этом по всему периметру он 
развесил плакаты, оповещающие о том, что проволока под напряжением, «опасно для 
жизни». Сергеев подошел к проволоке, когда она была под напряжением, и, 
проигнорировав плакаты, коснулся ее рукой и был смертельно травмирован током. 
Виновен ли Долганов в смерти Сергеева? Если да, то каковы формы и вид вины? 



По горизонтали: 
1. Использование служебного положения в личных целях 
5. предание суду парламента или отрешение от должности высших должностных 

лиц государства 
7. деклассированные слои в антагонистическом обществе (бродяги, нищие, 

уголовные элементы и т.п.) 
8. Родовое наименование всевозможных отношений типа равенства 

9. Схема доходов и расходов определённого лица (семьи, бизнеса, организации, 
государства и т. д.) 

13. Положение личности в системе социальных отношений, отражающее и 
определяющее ее право и обязанности во взаимодействии и общении с социальным 
окружением 

По вертикали: 
1. Форма межгосударственного объединения, союз государств для выполнения 

определенных задач: экономических, политических, военных и др 
2. Форма непосредственного волеизъявления граждан, выражающаяся в 

голосовании по наиболее значимым вопросам общегосударственного, регионального или 
местного масштаба 

3. Многообразие интересов, взглядов, позиции, партий, общественных сил 
4. Политическая позиция или стиль риторики, апеллирующие к широким 

народным массам 
6. Устойчивая правовая связь человека с государством, выражающаяся в 

совокупности их взаимных прав, обязанностей и ответственности 
10. Решение, принятое большинством голосов избирательного корпуса или 

представительного учреждения по определенному вопросу 
11. Обязательный платёж, взимаемый органами государственной власти 

различных уровней с организаций и физических лиц 
12. Политический порядок, опирающийся на законное право, подкрепленное 

соответству^о-щимкрационально-оправданньши санкциями 
Максимальная оценка - 21 балл (7.5 балла за каждую верно указанную позицию). 



е) идеализация 

1 2 3 4 5 
С* . б" * U 
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Задание 2. «Да» или «нет»? Если Вы согласны с утверждением, напишите «да», 
если не согласны - «нет». Внесите свои ответы в таблицу. 
2.1. Для наступления гражданско-правовой ответственности обязательно наличие вины. 
2.2. Три основных закона диалектики были предложены представителем направления 
объективного идеализма Г. Гегелем. 
2.3. Эффект Веблена описывает повышение спроса на товар, вызванное повышением цены 
на него. 
2.4. В большинстве федеративных государств конституционно закреплено право субъекта 
на выход из состава государства. 
2.5. В характеристиках типологии семьи термины «нуклеарная» и «многопоколенная» 
антонимичны. 
2.6. Компенсаторная функция религии заключается в общении между верующими по 

1 2 3 4 5 6 

Максимальная оценка — б баллов (1 балл за каждую верную позицию). 
О V {О Q 

Задание 3. Вставьте вместо пропусков порядковые номера соответствующих слов 
из предложенного списка. Слова даны в списке в единственном числе, 
прилагательные в форме мужского рода. Обратите внимание: в списке слов есть и 
такие, которые в тексте встречаться не должны! Ответ внесите в таблицу. 

Совокупность ценностей, верований, традиций и обычаев, которыми 
руководствуется большинство членов общества, называется -УЗ А культурой. 
Поскольку общество распадается на множество /£ ' Б - национальных, 
демографических, социальных, профессиональных, постепенно у каждой из них 
формируется собственная культура, т. е. система ценностей и правил £ В 
Малые культурные миры называются субкультурами... У каждого -/.ft Г и 
каждой социальной группы свой культурный мир. У современной молодежи отдых и 
досуг- ведущая форма жизнедеятельности, она вытеснила /F Д как 
важнейшую потребность. От удовлетворённости досугом теперь зависит 
удовлетворённость жизнью в целом. В молодёжной субкультуре 
отсутствует S Е в культурном поведении, преобладают 7̂ Ж 
и групповой конформизм. Молодежная субкультура все больше становится 
неформальной культурой, носителями которой выступают неформальные подростковые 
группы. 

«Уйти в неформалы» побуждает молодых людей внутреннее 3 3 
потребность в друзьях, конфликты в школе и дома, недоверие к взрослым, протест 
против лжи. Молодежная субкультура во многом носит / & И характер- она 
наполнена искусственными заменителями реальных *f К : призрачное 
участие в приключениях экранных и литературных героев вместо реализации 
собственных стремлений. 

(А.И. Кравченко Введение в социологию) 

Список терминов: 
L пеннпсть: 2. официальный; 3. принцип: 4. стереотип; 5. реализация; 6. поведение: 

^7^_вьгбогх)чнь1Й; 8. избирательность; 9. одиночество; 10. дружба; И . жизнь: 12. 
правило; 



Максимальная оценка - 12 баллов (4 балла за каждую верно отвеченную позицию). 

Задание 6. Установите соответствие между произведениями и их авторами. 
ПРОИЗВЕДЕНИЕ АВТОР 
А) «Об общественном договоре» А 1)Т. Мор 
Б) «Капитал» Г2),П-Ж. Прудон 
В) «Государь» р 3) И. Кант 
Г) «Что такое собственность?» ' Д 4) Ж.Ж.Руссо 
Д) «Утопия» >f5 Ж . М а р к с 
Е) «Критика чистого разума» • — — — — — — - — • — •—-—• • - — — •— 

6) Н, Макиавелли 
Максимальная оценка - б баллов (1 баллу за каждое верное соответствие). 

Задание 7. Решите задачу. 
На момент смерти гражданина Фёдорова в живых находились: его сестра 62 лет. 

падчерица 26 лет, дочь от первого брака покойной жены Фёдорова, два племянника 17 и 
19 лет, сыновья умершего брата Фёдорова, а также двоюродный племянник 16 лет. 
проживавший последние два года на иждивении Фёдорова. Завещания Фёдоров не 
оставил. Как должно быть распределено наследство Фёдорова в сумме 600 ООО рублей? 
Укажите точную сумму наследства, которую должен получить каждый из наследников. 
Максимальная оценка - 6 баллов (3 балла за верное определение круга наследников, 1 балл, 
если в определении наследников допущена одна ошибка. I балл за верный расчёт суммы-
наследства для каждого из наследников). 

Задание 8. Решите логическую задачу. 
На экономическом саммите встретились главы трех государств - А, В и С. Один из 

них был законно избранным президентом, второй - наследный монархом, а третий 
военным диктатором. Когда у них спросили, кто есть кто, ответы были следующие: 

А: «В монарх, а С - диктатор» 
В: «А - законно избранный 

президент» С: «Диктатором являюсь 
я или А» 

Как выяснилось впоследствии, правду сказал лишь тот из них. кто был монархом. 
Определите, есть кто. Обоснуйте свой ответ. 

Максимальная оценка - 8 баллов с обоснованием. 

Задание 9. Решите кроссворд. 


